Sptyw kajakowy

Informacje do zadan: 1. - 3.
Wykres przedstawia sklad grupy harcerzy, ktérzy wybrali si¢ na sptyw kajakowy.
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Zadanie 1. (0-1)
Ilu harcerzy uczestniczyto w spltywie?

A. 14 B. 22 C.24 D. 26

Zadanie 2. (0-1)
Najliczniejsza grupe stanowili harcerze w wieku

A. 12 lat. B. 14 Iat. C. 18 Iat. D. 22 lat.

Zadanie 3. (0-1)
Jaki procent wszystkich harcerzy stanowig 13-latkowie?

A. 6% B. 25% C. 50% D. 20%
Zadanie 4. (0-1)

Jeden z uczestnikow splywu odczytal na etykiecie napoju, ze zawiera kwas o wzorze
sumarycznym H3POy4. Jego wzor strukturalny to
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Informacje do zadan 5. - 7.
Trasg splywu przedstawia fragment mapy poziomicowe;j.
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Zadanie 5. (0-1)
Zaznaczona na mapie gléwna rzeka ptynie w kierunku

A. pétnocno — wschodnim.
B. potudniowo — wschodnim.
C. p6tnocno — zachodnim.
D. potudniowo — zachodnim.

Zadanie 6. (0-1)
Réznica wysokos$ci miedzy zrodtem a ujsciem doptywu rzeki X wynosi

A. mniej niz 20 m B.20m C.30m D. ponad 30 m

Zadanie 7. (0-1)
Trasa wedrowki z punktu A do punktu B biegnie najpierw zboczem

A. stromym w gorg, nastgpnie zboczem tagodnym w dét.
B. stromym w doét, nastgpnie zboczem tagodnym w gorg.
C. tagodnym w doét, nastgpnie zboczem stromym w gorg.
D. tagodnym w gorg, nastgpnie zboczem stromym w dot.

Zadanie 8. (0-1)
Dhugo$¢ jednego z etapow splywu na mapie w skali 1 : 50 000 wynosi 10 cm. W rzeczywistosci
trasa ma dlugosé

A. 0,5 km B.5km C. 10 km D. 50 km

Zadanie 9. (0-1) ]
Etap o dlugosci 9 km harcerze przeplyneli w ciagu 90 minut. Srednia predkosé kajakow
wzgledem brzegu na tym odcinku wynosita

A. 4,5 km/h B. 6 km/h C. 9 km/h D. 12 km/h



Zadanie 10. (0-1)
Wyspa ma ksztalt kola o promieniu 50 m. Jaka trase pokonuja harcerze spacerujac plaza
dookota wyspy?

A. 785m B. 100 m C.157m D.314 m

Zadanie 11. (0-1)
Rysunek przedstawia fragment mapy nieba z gwiazdozbiorami: Malego i Wielkiego Wozu.
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A
Gwiazde Pétnocng oznaczono
A. literg A B. litera B C. literg C D. litera D

Zadanie 12. (0-1)

W procesie przeksztalcania si¢ jeziora w ekosystem ladowy mozna wyrézni€ etapy:
a. Odkladanie si¢ warstwy mutu na dnie jeziora.
b. Zarastanie brzegéw jeziora roslinami.
c. Wyplycanie sig jeziora.

d. Powstanie taki jako ekosystemu ladowego.

Prawidlowo uporzadkowane etapy zmian to:
A.c,b,a,d B.b,a, c,d C.a,d, b, c D.d,c,b,a

Zadanie 13. (0-1)
Harcerze przenosili kajaki nad jezioro. Wykres przedstawia zalezno$¢ sity, jaka harcerze dzialali na
kajak od drogi jaka pokonali.
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Harcerze wykonali prace o wartosci

A. 10 kW B. 10kJ C. 100 kJ D. 1000 J



Zadanie 14. (0-1)
Jacek, za pomoca papierka uniwersalnego stwierdzil, ze pobrana prébka wody ma pH = 4.
Oznacza to, ze odczyn wody jest

A. stony. B. zasadowy. C. obojetny. D. kwasny.

Zadanie 15. (0-1)
Fragment tabeli rozpuszczalnosci:

Aniony Kationy Objasnienia
+ + 2+ 2+
OH Na K Ba Mg r — substancja bardzo dobrze rozpuszczalna w wodzie
T T T S
Cr r r r r ) .
NO+ " " " " s — substancja stabo rozpuszczalna w wodzie
3
2-
5832_ ! ! t : t — substancja trudno rozpuszczalna w wodzie
4 T T

Toksycznos¢ zwiazkow baru wzrasta wraz z rozpuszczalnoscia. Najmniej toksycznymi solami sg:

A. Ba(NO;),, BaCOs; B. BaSO,4, BaCO;
C. BaClz, BaSO4 D. BaClz, Ba(NO3)2

Zadanie 16. (0-1)

Dzialka przeznaczona na pole namiotowe ma ksztatt prostokata o wymiarach 120m x 200m.

Jej powierzchnia w arach wynosi

A. 0,24 B. 24 C. 240 D. 2400
Zadanie 17. (0-1)

Harcerze zabrali na biwak n namiotow m osobowych i jeden namiot dwuosobowy. Ktéore
wyrazenie opisuje liczb¢ miejsc w namiotach?

A mxn+2 B.2mxn Cm+n+2 D.(m+n)x2
Zadanie 18. (0-1)

Od szczytu masztu do ziemi przymocowano ling tak jak pokazano na rysunku.

/lina

maszt

Lina ma dlugos$¢

A J7m B.5m C.7m D.25m



Zadanie 19. (0-1)
Na maszcie zawieszono flage w ksztalcie prostokata z naszytym tréjkatem.

Flaga ta posiada

A. srodek symetrii.
B. jedna o$ symetrii.
C. trzy osie symetrii.
D. dwie osie symetrii.

Zadanie 20. (0-1)
Harcerz zaczerpnal wodg z rzeki, wlat do pojemnika i czekal az bedzie klarowna. T¢ metode
oczyszczania wody nazywamy

A. destylacja. B. krystalizacja. C. saczeniem. D. sedymentacja.

Zadanie 21. (0-1)
Podczas schni¢cia mokrych ubran zachodzi proces

A. sublimacji. B. krystalizacji. C. parowania. D. dyfuzji.

Zadanie 22. (0-1)
Kropla jodyny, uzytej do odkazenia rany, spadla na obierany ziemniak. Granatowe zabarwienie
ziemniaka Swiadczy o obecnoSci

A. glukozy. B. skrobi. C. celulozy. D. sacharozy.

Zadanie 23. (0-1)
W organizmie czlowieka, utlenowana krew plynie

A. tetnicami do przedsionka lewego.
B. zylami do przedsionka lewego.
C. tetnicami do komory prawe;j.

D. zytami do komory prawe;.

Zadanie 24. (0-1)
W sloneczny dzien, po naglej ulewie, harcerze zobaczyli tecze. Powstala ona na skutek

odbicia i zaltamania $wiatta w kropelkach wody.
odbicia i rozszczepienia Swiatta w kropelkach wody.
zalamania i interferencji swiatta w kropelkach wody.
zalamania i rozszczepienia $wiatla w kropelkach wody.

ocawy



Zadanie 25. (0-1)
Wykres przedstawia procentowa zawartos¢ wody w wybranych tkankach i1 organizmach .
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Najwiecej wody zawiera
A. glon B. krew C. meduza D. migsien

Zadanie 26. (0-1)
Zyjace w jeziorze organizmy: raki, glony, malze, szczupaki i ukleje uporzadkuj tak, aby powstat
tancuch pokarmowy.

Informacje do zadah: 27. 1 28.
Janek oszczedzatl pieniadze na sptyw. Gdy miat juz 50 zi, postanowit odktada¢ po 10 zt miesigcznie.

Zadanie 27. (0-1)
Zapisz wzor, okreslajacy wysokos¢ zaoszczedzonej kwoty y w zaleznoSci od liczby miesigcy x.

Zadanie 28. (0-3)
Ile miesiecy Janek powinien odkladaé¢ po 10 zi, aby zebraé¢ kwote 180 zI? Zapisz obliczenia
i odpowiedz.

Zadanie 29. (0-3)
Oblicz energi¢ elektryczna zuzyta przez latarke, ktora byla wlaczona do zrédla o napigciu 9V
przez 10 minut i plynal przez nia prad o natezeniu 0,01 A.

Zadanie 30. (0-3)
Namiot ma ksztaltt graniastostupa tréjkatnego prawidtowego o wymiarach podanych na rysunku.
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Oblicz, ile materialu potrzeba na uszycie namiotu (wszystkich $cian i podlogi). Na szwy trzeba
doda¢ 1,25 m* materiatu. Zapisz obliczenia. Wynik podaj z dokladnos$cia do 1m’. W obliczeniach

przyjmij J3 = 1,7.



Zadanie 31. (0-2)
Powstawanie kwasnych deszczow opisuje schemat:
tlenek siarki (VI) + woda— kwas siarkowy (VI)

Napisz rownanie tej reakcji.

Zadanie 32. (0-2)
Harcerze chca wyznaczy¢ szerokosé rzeki X. Zmierzyli odcinki zaznaczone na rysunku:

|AB| =8m, |CD|=6m, |AD|=4,5m.

Oblicz szerokos$¢ rzeki X w zaznaczonym miejscu. Zapisz obliczenia.

Zadanie 33. (0-4)

Harcerze kupili jogurty i serki za 164 zI. Jeden serek kosztowal 2,50 zl. Cena jogurtu stanowila
80% ceny serka. Jogurtéow kupiono o 10 sztuk wigcej niz serkow. Ile kupiono serkéw, a ile

jogurtow? Zapisz obliczenia.

Zadanie 34. (0-1)

Harcerze wylowili z rzeki kilka okazéw roslin wodnych. Moczarke kanadyjska wykorzystali
do zestawu badawczego obrazujacego proces fotosyntezy. Probéwki ustawiono w miejscach

o roznym naslonecznieniu. Opis do§wiadczenia i obserwacji przedstawiono na rysunku.
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Napisz wniosek.



Zadanie 35 (0-3)
Diagramy klimatyczne przedstawiaja zmiany temperatury oraz kierunku wiatru.
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Godziny

Korzystajac z diagraméw klimatycznych wykonanych przez harcerzy uzupelnij tekst.
Srednia dobowa temperatura Wynosi ........cceeeevnees , za$ dobowa amplituda temperatury .......ccceueeee.
W potudnie wial wiatr (uzyj okreslenia Kierunkow SWiata) .......ccccceeecececerssencsaccancnes

Zadanie 36. (0-1)

Harcerze w sloneczne dni pokrywali odkryte czesci ciala kremami i olejkami z filtrami, ktore
chronig skore przed szkodliwym dzialaniem stonecznych promieni ultrafioletowych.

Wyjasnij, co jest przyczyng nasilania si¢ tego zagrozenia.

Arkusz powstal na szkoleniu konstruktor6w zadah przygotowanym i prowadzonym przez
pracownikow OKE w Lomzy.

Autorami arkusza sa nauczyciele:

Marzanna Jablonska, Ewa Janczarska, Joanna Krajewska, Grazyna Szumowska, Stanistaw Bucki.



